

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期六 2024年8月24日

今日4版 总第13913期

www.legaldaily.com.cn

## 中共中央政治局召开会议

### 审议《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》

#### 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京8月23日电 中共中央政治局8月23日召开会议，审议《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，西部大开发是党中央作出的重大战略决策，要深刻领会党中央战略意图，准确把握西部大开发在推进中国式现代化中的定位和使命，保持战略定力，一以贯之抓好贯彻落实，聚焦大保护、大开放、高质量发展，加快构建新发展格局，提升区域整体实力和可持续发展能力。

会议强调，要全面深化改革，进一步解

放和发展社会生产力，激发和增强社会活力，走出一条符合地区实际的中国式现代化路子。要立足功能定位和产业基础，做强做大特色优势产业，着力提升科技创新能力，推动传统产业转型升级。要坚持高水平保护，深入推进美丽西部建设，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，深入开展污染防治，推进绿色低碳发展。要持续提升发展内生动力，提升开放型经济水平。要加强重点领域安全保障能力建设，强化能源资源保障，推进清洁能源基地建设。要因地制宜推进新型城镇化建设，扎实

推进乡村全面振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，确保农村人口不发生规模性返贫致贫。要坚持铸牢中华民族共同体意识，切实维护民族团结和边疆稳定。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调，细化任务，推进落实；有关部门要研究提出有针对性的政策举措，务求实效；西部地区各级党委和政府要切实扛起主体责任，奋发图强，形成工作合力。要步步为营、久久为功，扎扎实实完成各项任务，奋力谱写西部大开发新篇章。

会议还研究了其他事项。

## 周光召同志遗体在京火化

### 习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

#### 周光召同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对周光召同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



8月23日，周光召同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别。这是习近平与周光召亲属握手，表示深切慰问。

新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京8月23日电 中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，杰出的科学家，中国科学院资深院士，中国科学院原院长，党组书记，中国科学技术协会名誉主席，原主席，第九届全国人大常委会委员，全国人大常委会委员周光召同志的遗体，23日在北京八宝山革命公墓火化。

周光召同志因病于2024年8月17日22时55分在北京逝世，享年95岁。

周光召同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对周光召同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

23日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念周光召同志”，横幅下方是周光召同志的遗像。周光召同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，在哀乐声中缓步来到周光召同志的遗体前肃立默哀，向周光召同志的遗体三鞠躬，并与周光召同志亲属一一握手，表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，周光召同志生前友好和家乡代表也前往送别。

### 宁夏公安坚持“三查摆”实施“三推进”

## 砍掉“奇葩”证明为基层减负

□ 本报记者 申东  
□ 本报通讯员 马继宏

为深入贯彻落实党中央关于整治形式主义为基层减负决策部署，宁夏回族自治区公安厅围绕整治“奇葩”证明问题，坚持清查、自查、排查“三查摆”，实施清单制、告知承诺制、证明电子化“三推进”，多措并举规范证明事项工作，下大力气整治滥要、滥开证明现象，切实为基层减负增效，不断提升企业群众办事体验和满意度。

“以前每次值班都会遇到群众来开各种证明，证明名目众多，多的时候一天曾开出10多份证明，需要花大量时间联络核实、解释说明，有时遇到一些无法核实或权责模糊的事项，就陷入两难境地。”银川市公安局金凤区分局满城北街社区民警马伟坤介绍说。

如何破解基层开证明之困，成为全区各地反映强烈的减负难题。

今年以来，宁夏公安厅对照行政许可法、《关于改进和规范公安派出所出具证明

工作的意见》、《公安机关权责清单》、《公安机关行政许可实施规范》等，对公安机关234个政务服务事项中的证明事项，证明材料进行全面梳理，累计筛查事项要素8000余条，核对索要申报材料994份，梳理确定证明类材料172份，去掉重复项后，确定证明材料共计72类，明晰证明事项范围种类，明确由公安机关根据法律法规依法出具的证明文件共计15项，其中政务服务类9项，警务工作类6项。

下转第三版

## 习近平同英国首相斯塔默通电话

新华社北京8月23日电 8月23日下午，国家主席习近平应约同英国首相斯塔默通电话。

习近平祝贺斯塔默就任英国首相。习近平指出，当前，国际形势变乱交织，中英同为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体，应该以长远和战略眼光看待两国关系，秉持伙伴关系定位，加强对话合作，以稳定互惠的中英关系造福两国和世界。中国致力于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴，坚持走和平发展道路，希望英方客观理性看待中国。中国共产党二十届三中全会就进一步全面深

化改革、推进中国式现代化作出战略部署。中国将加快发展新质生产力，推动新型工业化，这将为包括英国在内的世界各国提供更多新机遇。中方愿同英方在相互尊重基础上开展平等对话，增进了解互信，加强发展战略对接，拓展金融、绿色经济、人工智能等领域合作，深化人文交流，让互利共赢成为中英关系的主基调。

斯塔默祝贺中国体育代表团在巴黎奥运会取得优异成绩，表示发展更加紧密的中英合作关系符合双方长远利益，两国加强经贸、金融、教育、清洁能源、医药卫生等领域合作，有

利于促进各自发展，共同应对气候变化等全球性挑战。英方希望同中国加强各层级、各领域接触对话，推动两国务实合作和机制性交流取得积极成果，本着相互尊重的精神发展长期、稳定、具有战略意义的中英关系。英方愿同中方就重大国际和地区问题保持沟通，为维护世界安全与稳定作出贡献。我愿重申，英方长期坚持一个中国政策立场没有改变。

习近平指出，中方高度重视英方关于加强接触对话的愿望，愿同英方保持各层级交往，推动中英关系行稳致远，共同努力促进世界和平与发展。

## 习近平将出席2024年中非合作论坛峰会开幕式并举行相关活动

### 外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

新华社北京8月23日电 外交部发言人华春莹23日宣布：国家主席习近平将于9月5日出席2024年中非合作论坛峰会开幕式并发表主旨讲话。峰会期间，习近平主席还将应邀与会的中非合作论坛非方成员领导人、有关非洲地区组织和国际组织代表等举行欢迎宴会和相关双边活动。

新华社北京8月23日电 记者杨依军温馨 8月23日，外交部就习近平主席出席2024年中非合作论坛峰会开幕式并举行相关活动向中外媒体吹风。外交部副部长陈晓东介绍有关情况并答问。

陈晓东表示，2024年中非合作论坛峰会将于9月4日至6日在北京举行。中非领导人将围绕“携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体”这一主题，共叙友情，共商合作，共话未来。这是继中非合作论坛2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、2018年北京峰会之后，中非友好大家庭的又一次大团圆，也是中

国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。届时，众多非洲国家领导人和非盟委员会主席将率团与会，联合国秘书长将作为特邀嘉宾，有关国际和地区组织作为观察员也将出席峰会有关活动。

陈晓东说，峰会将举行欢迎宴会、开幕式，以治国理政、工业化和农业现代化、和平安全、高质量共建“一带一路”为议题的四场高级别会议以及第八届中非企业家大会等相关活动，习近平主席将发表重要主旨讲话，阐述关于中非共建高水平命运共同体的新理念新主张，宣布对非务实合作的新行动新举措。习近平主席还将出席峰会的外方领导人举行相关双边活动。峰会还将通过《宣言》和《行动计划》两份成果文件，凝聚双方重大共识，规划中非未来3年高质量合作实施路径。

陈晓东指出，中非合作论坛成立24年来特别是新时代以来，始终秉持共商共建共享

原则，论坛建设成绩喜人，已经成为中非合作的“金字招牌”和引领国际对非合作、深化“全球南方”合作的一面旗帜。在习近平主席和非方领导人的共同关心推动下，中非聚焦友好合作，扎实推进论坛建设和成果落实，推动中非关系大踏步前进，实现跨越式发展。

一是中非命运共同体建设向更高水平迈进。习近平主席高度重视中非关系，2013年就任国家主席首次出访就访问非洲，提出真实亲诚理念和正确义利观，指出中非从来都是命运共同体。习近平主席迄今五次访非，两次出席中非合作论坛峰会，主持召开中非团结抗疫特别峰会，中非领导人对话会，总结提炼中非友好合作精神，亲自擘画新时代中非关系发展。在元首外交引领下，中非关系进入共筑高水平中非命运共同体的新阶段，中非命运共同体建设持续走在构建人类命运共同体的前列。

下转第二版

## 全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会在京举行

### 蔡奇出席开幕式并讲话

新华社北京8月23日电 全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会22日至24日在京举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕式并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记对邓小平同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神，深切缅怀邓小平同志的丰功伟绩，传承弘扬邓小平同志的光辉思想和崇高革命风范，继续深入学习运用邓小平理论，坚定自信、厚植情怀、潜心治学、扎实工作，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

蔡奇指出，深化邓小平理论研究，要牢牢把握坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导的最高政治原则，深刻领悟“两个确

立”的决定性意义，增强做到“两个维护”的思想自觉和行动自觉，牢牢把握解放思想、实事求是的鲜明理论品质，继续推进实践基础上的理论创新，在“两个结合”中不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章；牢牢把握坚持走自己的路的独立探索精神，坚定中国特色社会主义自信，以坚强意志和决心把中国式现代化推向前进；牢牢把握改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，高举改革开放旗帜，推动全面深化改革向广度和深度进军；牢牢把握“两手抓、两手都要硬”的战略方针，持续加强社会主义精神文明建设，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量；牢牢把握放眼世界、放眼未来的宽广战略思维，

坚定不移走和平发展的人间正道，推动构建人类命运共同体；牢牢把握解决中国的问题关键在党的强烈历史担当，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议。

这次研讨会由中央宣传部、中央党校（国家行政学院）、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、中央军委政治工作部举办。会议人选论文100余篇，集中反映了近年来邓小平生平研究和邓小平理论研究成果。来自全国各地150多位专家学者在会上进行学术交流。

## 以练为战砺铁军

### 监狱戒毒人民警察实战大练兵见闻(下)

□ 本报记者 赵婕

监狱大门外，特警盾牌阵型转换成“U”字型向前推进，压缩对方空间，5名“闹事人员”被抓获……

监狱监区内，一枚震爆弹破窗而入，产生了强光和震荡，特警队员冲进室内迅速制伏“罪犯”……

强制隔离戒毒所，应急指令下达50秒后，民警带领300多名戒毒人员快速撤出建筑物，到达操场……

这些场景既真实又虚拟。真实在于每个环节“拳拳到肉”，虚拟则是这一幕幕都是应急演练。

据记者了解，实战大练兵开展后，全国监狱系统突出实战实用实效，常态化进行

各种实战演练。一些地方围绕狱内突发事件，组织开展防暴恐、防劫持等应急处突演练；一些地方完善突发事件全程处置流程，建立突发事件靠前指挥工作机制，开展“无脚本”应急处突演练；一些地方结合当地地理环境、气候特点等，有序开展自然灾害、医疗救援应急演练……有效提高了快速反应、精准调度、协同作战、联合处置能力。而全国戒毒系统通过实战大练兵，也进一步提升了戒毒民警高效防范处置所内突发事件、公共卫生事件和自然灾害应急等能力。

近期，《法治日报》记者在四川、广西、福建等地监狱戒毒场所实地探访，目睹实战大练兵警务技能训练中监狱戒毒民警的铁军风采。

## 实战大练兵贵在“实”

□ 赵婕

今年年初，司法部即发通知，要求在全国系统组织开展为期三年的监狱戒毒人民警察实战大练兵，旨在切实全面提升监狱戒毒人民警察队伍的政治能力、职业素养、专业水平和实战本领，锻造一支对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的高素质司法行政人民警察队伍。

实战大练兵要想取得预想的成效，贵在一个“实”字。

实战大练兵不是为了摆架子、撑面子，不能花拳绣腿、华而不实，更不能敷衍了事、虚与委蛇。实战大练兵就是要突出实战导向，要将“实”体现在政策理论学习、业务技能培训与警务技能训练中，贯穿到实战大练兵全过程。

将“实”体现在政策理论学习中，就是要做到内容实用、方法实际、效果实在。通过政策理论学习，确保广大民警坚定理想信念，筑牢政治忠诚。在四川、福建、广西的实践中，各监狱戒毒单位坚持“实”字当头，通过政治轮训、“三会一课”、民警专题理论宣讲等形式，把政策理论学习融入工作、融入日常，使学习活动实实在在开展，实实在在见效。

将“实”字体现在业务能力培训中，就是要将培训内容紧贴实际需求，确保所学即所用。一些监狱戒毒单位在开展业务能力培训前，同需于一线，了解基层民警在业务能力等方面的迫切需求，围绕大家“最想学的”内容，设置业务能力培训课程，运用讲授式教学、案例式教学等教学方式，加大对监管改造、刑罚执行、医疗救治、信息化应用等岗位专业技能培训的力度。这些务实的做法保障了业务能

力培训取得成效，为锻造业务精湛、作风过硬的监狱戒毒人民警察队伍夯实根基。

将“实”字体现在警务技能训练中，就是要讲求实战、实用、实效。警务技能训练的第一要务是贴近实战，通过模拟真实的执法环境和突发状况，让民警在最接近实际情况的环境下训练。在这方面，福建、四川等地的做法值得借鉴。例如，根据当地自然灾害的特点，开展自然灾害应急处置演练；根据场所人员密集的实际，开展医疗卫生事件应急演练；根据复杂形势，增加应急处突演练的难度等。通过反复的现场处置演练，确保民警在面对紧急情况时，能够从容不迫、准确判断、果断行动。

实战大练兵，只要在“实”字上久久为功，必将实现监狱戒毒人民警察队伍“持续筑牢政治忠诚，明显增强履职能力，大幅提升实战本领”的目标。

下转第二版

### 网尽群众事 格外用心办

桂林做强网格化服务管理提升基层社会治理效能

详细报道见二版

